
附件四 

彰化縣大興國民小學 111 學年度 四年級 國語領域教學活動設計表 

教學單元 第四課 蝶之生 教學日期   112年  3  月  16  日 

教學班級 資源班 教學設計者 陳怡廷 

教材來源 南一版四年級國語 教學時間 一節，40分鐘 

一、教學目標：  

1. 能透過圖片輔助語詞理解，說出語詞意思。 

2. 能透過辨識相似字，提升生字辯識能力。 

3. 能透過文字流變及意義化識字，提升生字書寫能力。 

 

二、教學準備：  

1.學習單  2.觸控大電視   3.平板    4.quizlet互動軟體   

 

教學活動 時間 教學資源 

 

引起動機 

 

1. 說明今日上課任務。 

2. 詢問學生課文名稱，從「蝶之生」猜測課文可能內容。 

 

主要活動 

(一)語詞理解及相似字辨識 

1. 呈現圖片讓學生猜測為課文中哪個語詞，並指出課文相對應的位置。 

2. 解釋語詞意思，並連結學生生活經驗，請學生分享。 

3. 圖帶語詞練習：兩人一組分成三組，運用 quizlet 線上互動軟體做為語

詞辨識的練習，以圖片引導認讀語詞，提升識讀字詞的正確性。辨識 

4. 運用相似字學習單，看著語詞先快速圈出正確的字。 

5. 遮住提示，自行圈出正確的字。 

 

(二)文字變變變 

1.運用 ppt呈現生字的古字，讓學生猜測是哪一個字。 

2.解釋文字由來加強學生對該字的記憶 

3.根據介紹請學生畫下該字的圖像，強化記憶，以提升文字書寫正確率。 
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教學 ppt 

學習單 



 

統整活動 

1. 複習：回想今日重點語詞、複誦語詞，並交待回家練習功課。 

2. 結算增強，計算本節獲得分數，登記到優點存摺。 
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A 請識讀完語詞，圈出正確的字

B 請遮住上面字表，試著圈出正確的國字

蛹 蟻 移動 蛻變
【蛹.俑.桶】 【義.儀.蟻】 【侈.移.哆】動 【說.蛻.脫】變

修煉 絕技 破曉 蛹殼
修【練.鍊.煉】 【肥.絕.色】技 破【曉.堯.澆】 蛹【穀.殼.嗀】

奮力 晾乾 翩翩

【畓.奮.番】力 【晾.涼.諒】乾 【翻翻.翩翩.偏偏】

【蛹.俑.桶】 【義.儀.蟻】 【侈.移.哆】動 【說.蛻.脫】變

修【練.鍊.煉】 【肥.絕.色】技 破【曉.堯.澆】 蛹【穀.殼.嗀】

【畓.奮.番】力 【晾.涼.諒】乾 【翻翻.翩翩.偏偏】

資源教室⬧怡廷老師

姓名：

____月 ____日 (     )      南一G4B04蝶之生

字 語詞

蝶蛹 蠶蛹

螞蟻 白蟻

移動 移植 移民

蛻變 蛻皮 蛻化

修煉 提煉 煉製

絕技 拒絕 絕對

破曉 知曉 揭曉

蛹殼 甲殼 軀殼

奮力 奮鬥 振奮

晾乾 晾曬 晾衣

翩翩 翩翩起舞

昧字/圖詞擴充
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文字流變

111學年度大興國小資源班課程

教學者：陳怡廷教師



禾，表示與稻禾相關。
把禾苗拔出移到田中種植。

挪動、搬遷。



(1)阻斷、隔開。例:斷絕、隔絕

(2)卓越、獨一無二。

例絕技、超群絕倫

https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=24155
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=31748


為樂器， 像用手執槌，

像敲擊樂器。

而敲擊之樂器多屬中空
指物體堅硬的外皮。。



「隹」表示鳥。「田」表示野外，
「衣」表示四周籠罩。
顯示鳥被所籠罩
而振翅掙脫飛起的樣子。

舉起、振動、振作。



「羽」表示與鳥類飛行相關
，本義是鳥類疾速飛行。

搖曳飄忽的樣子。



把東西放在陽光下
或通風的地方使乾燥。

京的本義是人工築成的高丘。



大興國小⬧怡廷師編輯
南一G4B-L4蝶之生

文字流變 ____月 ____日 姓名：

猜字 意思 畫圖

把禾苗拔出移
到田中種植。

挪動、搬遷。

(1)阻斷、隔開。
(2)卓越、獨一
無二。

敲擊之樂器多
屬中空

指物體堅硬
的外皮。

顯示鳥被所籠
罩而振翅掙脫
飛起的樣子。

舉起、振動
、振作。

本義是鳥類疾
速飛行。

搖曳飄忽的
樣子。

把東西放在
陽光下或通風
的地方使乾燥。


